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I. 

ZVLÁŠTNE UDALOSTI

– Spokojne spi a príliš sa neznepokojuj tým, o som ti porozprával, – 
povedal Fred a stisol detektívovi ruku na rozlú ku. 

Den zostal sám. 
Na no nom stolíku sa mihotal slabý plamienok svie ky. Cez otvo-

rené okná sa rinula vô a líp a kvetov a z dia ky doliehalo kvákanie žiab 
a štekot psov – zvuky také charakteristické pre letnú noc na dedine. 

Den v zásade nebol nejakým ve kým milovníkom vidieka. Ke  
sedel v meste, ob as roj il, že by sa chcel ocitnú  uprostred lúk a polí, 
ke  sa však uprostred nich naozaj ocitol, ve mi rýchlo sa mu za alo 
cnie  za ruchom a vravou hlavného mesta. Takže bolo treba použi  
magnet, a to nie hocijaký, aby detektíva pritiahli do pohrani ia, do toho 
ve kého paláca. Návnada bola lákavá, a ke  teraz ešte spomínal na to, 
o mu rozprával Fred vo Varšave, ako aj na to, o mu zopakoval pred 

chví ou, pokyvkal hlavou.
– No... veru... neoby ajné veci...
Napriek dlhej ceste a únave nepoci oval ospalos . Siahol po ciga-

rete, zapálil si a hlboko vdýchol dym do p úc. Dym sa vinul v špirá-
lach, nadobúdajúc prapodivné tvary: tvary fantómov a prízrakov, po-
maly sa rozplývajúcich vo vzduchu. 

– Samí duchovia! – zamyslel sa a opä  sa z ahka usmial.
Izba, v ktorej mal Den býva , pôsobila naozaj desivým doj-

mom. Ve ká, s klenutým stropom, pripomínala kláštorný refektár. 
Samozrejme, samotný palác, i skôr zámok, postavili na konci 17. 
storo ia. Až za ias Stanislava Augusta ho prispôsobili sú asnejším 
požiadavkám. A ak prízemie bolo radikálne prestavané, ako si sti-
hol zbežne všimnú , ke  pricestoval, a staré komnaty prerobili na 
rad salónov, tak prvé poschodie malo ešte stále charakter zámo -
kov v pohrani í. Bolo tam množstvo výklenkov, kamrlíkov, dvier, 
šikovne poukrývaných v múroch... Zvláštny dojem posil ovalo ešte 
aj to, že komnaty na poschodí boli zna ne zanedbané a starý štýlo-
vý nábytok pokrývali vrstvy prachu. Sú asní majitelia ich takmer 
nevyužívali: obmedzili sa na to, že obývali prízemnú as , a zvä ša 
boli uzamknuté. Pre Dena upratali „refektár“, a to v aka naliehavým 

Wotowski_DomPrizrakov*.indd   5 2.2.17   21:23



6

detektívovým prosbám, ke že... dôrazne žiadal, aby ho ubytovali 
práve tam.

Takže teraz, ke  nemohol zaspa , blúdil poh adom po komnate 
ponárajúcej sa do temnoty, sotva osvetlenej slabým svetielkom sviece 
vo vysokom striebornom svietniku, ktorý stál na stolíku ved a. Z kútov 
vykúkali ve ké skrine a nábytok v štýle udovíta Filipa a zo za er-
netých rámov h adeli akísi patriarchovia so sivými bradami a rytieri 
v ažkých brneniach. Nepozerali ani výhražne, ani zvedavo, akoby 
mali by  udivení prítomnos ou votrelca. 

Ako tak mechanicky prechádzal zrakom po portrétoch, spomínal si 
Den na okolnosti, ktoré ho sem priviedli.

Den sa poznal s Fredom Podbereským už dos  dlho. Poznal, ba do-
konca ho mal aj ve mi rád, hoci tá známos  mala aj dlhšiu prestávku. 
Napokon, Freda bolo ažko nema  rád. Bol jedným z tých udí úprim-
nej, srde nej nátury, vždy ochotných pomôc , akí sú v dnešných asoch 
všeobecne sa rozmáhajúceho grobianstva a egoizmu oraz zriedkavejší.

Zoznámili sa už pred rokmi, ke  Fred, ktorý sa ešte nemohol vrá-
ti  na svoj statok, zdevastovaný bo ševickou inváziou, býval vo Varša-
ve a Den ešte len za ínal so svojou profesiou detektíva. Stretli sa kvôli 
nejakému triviálnemu prípadu – hádam krádeži u jednej z Fredových 
sesterníc, ktorú Den bleskurýchle objasnil. Od tej chvíle sa ich o  ci-
álny vzájomný vz ah premenil na viac priate ský. Podbereski, ktoré-
ho pri ahovalo romantické povolanie detektíva, plné nebezpe enstva 
a neoby ajných dobrodružstiev, ho za al asto navštevova . A ke že 
mnoho nocí strávili rozhovormi pri f aške, familiárne si potykali, o 
spe atilo ich priate stvo.

Neskôr Den stratil Freda z o í.
Podbereski sa vrátil na statok a snažil sa usilovnou prácou zaplá-

ta  ujmy na majetku, ktoré tam spôsobila vojnová trma-vrma, a tak 
Varšavu navštevoval len zriedka. Ich priate stvo, ktoré neživila listová 
korešpondencia, pomaly odumieralo, upadajúc do zabudnutia. udia 
sú dnes príliš leniví nato, aby si navzájom písali: veru, nenávratne sa 
už stratili asy Ha skej a Balzaca, ke  sa udia desiatky rokov úbili 
na dia ku písaním listov.

Preto sa detektív ve mi za udoval aj potešil, ke  ho pred týžd om 
navštívil Fred. 

Na prvý poh ad sa vôbec nezmenil – len akoby sa stal vážnejším. 
Hoci mal blízko k tridsiatke, na alej vyzeral ako mladí ek – štíhly, 
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ohybný a vysoký. Svetlé blon avé vlasy mu neposlušne padali do 
ela, opálená, hladko vyholená tvár sved ila o blízkej známosti s nie-

me ským víchrom. Jeho o i, ktoré oby ajne pozerali na svet veselo, 
teraz zastieral tie  zádum ivosti. 

Po prvých vrelých slovách zvítania, ke  obaja na okamih zam kli, 
za al Den uvažova , aká prí ina k nemu jeho priate a privádza, pretože 
po rokoch sa priatelia zriedkakedy zjavia len tak pre ni , za ni . Akoby 
Podbereski tieto jeho myšlienky vycítil, za al trochu v rozpakoch: 

– Hm... Veru, nie je to odo m a pekné, že som sa doteraz neozval... 
Ale pochop... Na dedine je to ko práce... lovek je tam zaneprázdnený 
od rána do ve era...

– Ale, samozrejme... chápem... – prisved il detektív zo zdvorilosti, 
s ahu kým nádychom irónie. 

Ten odtienok irónie neušiel Fredovej pozornosti. Nedokázal sa 
dlho pretvarova , a preto živo zvolal:

– Po úvaj! o a mám o klama ! Som ni omník, a basta! Sto ráz, 
ke  som bol vo Varšave, som sa k tebe chystal, a ve ne mi nie o vošlo 
do cesty... A teraz...

– Teraz, – sko il mu do re i Den a usmial sa, – si prišiel, lebo máš 
pre m a prípad! Niet lichôtky bez oplátky... Vrav, a rovno. Krádež? 
Vydieranie? Prepadnutie?

Aj Fred sa rozosmial, ke  detektív postavil vec tak priamo. No 
pokrútil hlavou.

– Nepopieram, – povedal, – že ma sem priviedol istý prípad... Ve -
mi sa hanbím a vynasnažím sa to v budúcnosti napravi  a uzmieri  sa 
s tebou... No nie je to žiaden z tých prípadov, ktoré si vymenoval.

– A  teda? – opýtal sa Den, v ktorom sa prebudila zvedavos .
Fred odrazu na ho vypálil:
– Milý môj! Zaoberal si sa niekedy okultizmom, špiritizmom a po-

dobnými ertovskými záležitos ami? 
Detektív pozrel udivene na svojho priate a.
– Isteže, – odvetil, – ítal som mnoho diel z tejto oblasti... No ne-

chápem, o to môže ma  spolo né s mojím povolaním?
– Práveže má, a ve mi ve a... Lebo predstav si len, že u nás v Pod-

bereží sa dejú také veci, ktoré sú vskutku nad udský pochop. 
– No, no...
– Vidím tvoj ironický úsmev... Aj ja som bol ešte donedávna ne-

veriaci Tomáš...
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– Takže teda duchovia, prízraky a podobné záležitosti? – opýtal sa 
Den žartovne, a ke  Podbereski prikývol, dodal: – Ver mi, vždy ke  
som mal v praxi do inenia s podobnými „úkazmi“, dali sa vysvetli  
omnoho prirodzenejším spôsobom...

Freda až nadvihlo.
– Práve preto som dobehol za tebou! Ty, taký chladnokrvný, so 

železnými nervami, ktorý sa ovládaš, skôr nie o pochopíš z tej histórie 
a pomôžeš nám, lebo my sami už nevieme, kam z konopí...

– Zapá  si cigaretu a vrav pekne od za iatku! – povedal detektív, 
pri om vytiahol striebornú tabatierku pokrytú monogramami. – Rád si 
vypo ujem historku o ertoch...

Pod a toho, ako sa priate ovi chveli prsty, ke  si vyberal cigaretu, 
Den poznal, ako silne je rozrušený.

– Za nem teda od za iatku, – dal sa rozpráva  Fred a zhlboka si 
potiahol cigaretového dymu. – Od za iatku... Ako vieš, na našom stat-
ku, v Podbereží, sa nachádza ve ký palác, ktorý dokonca ob as udia 
zvyknú nazýva  zámok, ke že sa ešte zachovala jeho stará bašta... Bý-
vame tam... rodi ia umreli ešte pred vojnou... Takže tam bývame moja 
sestra, ja a strýc Karol... brat nášho nebohého otca... Plus ešte nieko ko 
osôb služobníctva. V tom zámku som od detských liet vyrastal spolu 
so svojou sestrou a nikdy som si nevšimol ni  podozrivé... Za alo sa to 
až pred mesiacom...

– o sa za alo?
– Strýc Karol je úplný blázon do okultizmu! Odkedy prišiel o svoj 

statok a za al býva  s nami, neustále opakuje, ako „vycítil“, že v paláci 
„straší“. Tvrdil, že v noci po uje šuchotanie, podivné kroky, ba dokon-
ca vidí aj neobvyklé svetielka... 

– Bežné halucinácie? 
– Aj ja som si to zoza iatku myslel a strýkovi som sa poriadne 

smial. Bez akéhoko vek rešpektu som sa mu vysmieval pre jeho sta-
ré knihy, všakovakých Agrippov, Paracelsov a Léviho, ktoré neustále 
hlce. Myslel som si, že pod ich vplyvom fantazíruje...

– To je predsa jasné!
– Len po kaj! Rýchlo som však bol nútený uzna , že nie všetko 

možno pripísa  na vrub fantázii. 
– Zaujímavé... – zamrmlal detektív ešte stále ironickým tónom.
– Potom za ala o strašidlách rozpráva  Wandi ka, moja sestra... 

A vieš, Wanda je diev a zo statku v pohrani í! Takmer stále v sedle, 
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ve ne sa prehá a so psami po poliach, vie slušne zaobchádza  aj 
s browningom a dup ovkou – tú veru len tak ahko nenastrašíš! Nuž 
teda, aby si celej tej histórii dobre rozumel, musím ti na rtnú  plánik 
nášho paláca. Prízemie obývam ja spolu so sestrou a služobníctvom. 
Prvé poschodie pozostáva z dlhej chodby a po oboch jej stranách sa 
nachádzajú izby. Zatia  tam len ve mi zriedka nocoval nejaký náš hos  
a sami sme horné poschodie nazývali múzeum, ke že komnaty zap a 
starý nábytok a obrazy. Ke  sa k nám nas ahoval strýc Karol a obsadil 
dve izby po avej strane chodby, tak hoci sme predtým ani my, ani naši 
návštevníci nikdy nespozorovali nejaké neobvyklé úkazy – napriek 
tomu, že o našom paláci ako o každom starom sídle kolujú rozli né 
legendy –, za al s plnou rozhodnos ou tvrdi , že v komnatách oproti 
na pravej strane „straší“ a že tieto úkazy vychádzajú z poslednej izby 
na konci chodby... Vtedy sa Wanda, ktorá si chcela na vlastnej koži 
overi , ko ko pravdy v sebe obsahuje strýkovo rozprávanie, rozhodla 
tam prenocova . V prvú noc za ula osi ako rin anie ažkých re azí, 
ahaných po chodbe... Vyletela so zapáleným svetlom na chodbu, no 

nestretla nikoho, len v rovnakej chvíli s ou vyzrel z dverí aj strýc 
Karol... Aj jeho zobudil ten desivý hluk... Takže to nebola žiadna ha-
lucinácia!

– Hm... – zamrmlal detektív, prechádzajúc si rukou po ele. – To 
je zvláštne...

– Však? No to je ešte len za iatok! Hne  sa ti vlasy postavia dup-
kom! Zrejme som pomerne odvážny, ale... No, ve  po úvaj alej. 
Wandu táto udalos  zatia  ešte ve mi neznepokojila. Druhého d a žar-
tovala, že spolu so strýkom pod ahli hre rozrušených nervov alebo že 
ju strýko chcel nastraši  a sám po chodbe nie o ahal... Tak tam teda 
išla spa  aj druhú noc. Odrazu nás zobudí desivý krik. Bežím hore 
spolu so sluhom, starým Mateuszom, a vidím, že do prekliatej izby 
sa pred nami ponáh a aj strýc Karol, bledý a roztrasený... Vtrhneme 
tam. Wanda leží na posteli v mdlobách... S ve kou námahou sa nám 
ju podarilo vzkriesi ... Dlho osi nezmyselne b abotala, prechádzajúc 
po nás neprítomným poh adom, a ukazovala na svoj krk, na ktorom 
bolo vidie  nejaké stopy. Až potom, ke  sme ju zniesli na prízemie 
a objavil sa prvý jas brieždenia, sa trošku upokojila. Jej zážitok je 
neuverite ný! Ke  teda ležala v posteli, prebudená, o akávajúc, i 
sa nezopakujú v erajšie zvuky, odrazu nadobudla zvláštny pocit, že 
v izbe nie je sama. Vysko í teda z lôžka aj s browningom v ruke, no 
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nevie nájs  ni  podozrivé. No odrazu bez akejko vek prí iny – pretože 
okná boli zavreté – zhasnú dve sviece, ktoré sa nachádzali ved a nej 
na no nom stolíku, a ona zacíti silný adový závan, o ich zahasil... 
„Kto je tu?“ zvolá prestrašeným hlasom, no nedostane odpove ... No 
v temnote vidí akoby kontúru udskej hlavy, a v nej ve ké ohnivé o i, 
ako na u h adia s neopísate nou nenávis ou... Wanda sa chce pohnú , 
zdvihnú  zbra  pripravenú na výstrel... Nemôže... Tie strašné zrenice 
na u pôsobia hypnotickou silou, robia ju celkom bezvládnou, tak ako 
poh ad hada upretý na vtá ika – koris .... Približujú sa, opájajú sa utr-
pením svojej obete... A vtom zrazu, – vraví Wanda, – pocítila studené 
kostnaté prsty ako prsty kostlivca, ako jej pomaly blúdia po tele... Ke  
ich cítila, revolver jej vypadol z bezvládnej ruky na lôžko, a tie prsty 
ako dáke príšerné tykadlá liezli pozd ž p s až k hrdlu... a ke  sa dostali 
k hrdlu, za ali ju škrti ... Ani sama nevie, ako sa z nej vydral ten výkrik 
zdesenia, ke  predtým zo seba nemohla dosta  ani hláska...

– Podivuhodné! – zvolal Den, ktorý nevedel, o si má o vypo u-
tom príbehu myslie . – Videli ste na vlastné o i tie stopy? 

– Tak ako teraz vidím teba! – odvetil Fred. – Štyri sivo- ervené 
podliatiny, pochádzajúce celkom zrejme z nejakého stisku... Wanda, 
veselá a nespútaná ako živé striebro, sa dodnes z toho nevie spamäta ... 
Odohralo sa to zhruba pred týžd om... Samozrejme, po tejto udalosti 
už neskúšala opä  nocova  na poschodí... A na prízemie, napriek všet-
kej svojej láske k okultizmu, sa pres ahoval aj strýc Karol...

– Vravíš, že sa to odohralo pred týžd om? A odvtedy sa už nestali 
žiadne neoby ajné udalosti?

– Po kaj, to ešte nie je koniec... Po tej Wandinej príhode, ke  už 
ani strýko nechcel alej býva  vo svojej izbe, som sa rozhodol, že to 
všetko preskúmam osobne...

– A aký bol výsledok? – až teraz sa Den zdal by  vzrušený.
– Kone ne a to zaujalo! – z ahka sa usmial Podbereski, ke  videl, 

s akým záujmom detektív hltá jeho slová, zatia  o na za iatku po úval 
pomerne dos  ahostajne. – Hne  sa dozvieš... Chcel som si to teda 
overi  osobne, a tak som sa rozhodol nocova  spolu so starým Mate-
uszom v tej izbe, poslednej na pravej strane chodby, v ktorej nocovala 
Wanda a v ktorej sa pod a našich rodinných rozprávaní mala kedysi 
dávno odohra  vražda... Dobre som sa vyzbrojil a vzal so sebou aj psa, 
ve kého vl iaka. Postavili sme do kútov izby sviece a akali, o sa 
bude dia ... Zabudol som ešte doda , že tie ertoviny sa dejú výlu ne 
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v noci, po as d a tam neuvidíš ni ... Nemuseli sme veru dlho aka ... 
Sotva odbila polnoc, sviece – a bolo ich zo desa  – zhasli. Sfúkli ich 
akési nevidite né ústa a pred nami zažiarili tie strašné o i, o ktorých 
hovorila Wanda...Pes so sku aním utiekol pod poste ... V tých o iach 
bolo osi také príšerné, že ja, ktorý som si o sebe doposia  myslel, že 
nepoznám nie o také ako strach, som najprv pár ráz naslepo vystrelil 
a potom som vzal nohy na plecia a s ne udským revom utiekol z izby. 
A za mnou so sku aním aj pes... Ke  som sa po chvíli vrátil aj s ostat-
ným služobníctvom a so svetlom, našli sme na dlážke leža  Mateusza. 
Naš astie, ni  sa mu nestalo a na jeho tele sme nenašli žiadne stopy 
ani zranenia. Omdlel od strachu tak ako Wanda a až po dlhšom krie-
sení sa nám ho podarilo prebra ... Od toho okamihu som to prekliate 
poschodie zamkol na štyri západy a nikomu som nedovolil do tých 
komnát ani len nazrie . Niekedy sa nám zdá, že sa odtia  ozývajú akési 
výkriky alebo rin anie re azí... Nuž, a ja som prišiel za tebou, aby si 
nás ratoval, lebo v sú asnej situácii moja sestra nechce na alej býva  
v paláci, a ak to takto pôjde alej, budem celé hospodárstvo musie  za 
pár grošov preda ... A teraz, ke  už všetko vieš, pora , ak môžeš! o 
si o tom všetkom myslíš?

Na chví u sa rozhostilo ml anie. Denovi bolo za ažko da  odpo-
ve  okamžite.

Uvažoval. Nepochyboval, že si Fred nevymýš a. Ke že Freda 
dobre poznal, vedel tiež, že sa nestal obe ou halucinácie. No takéto 
udalosti priamo prekra ovali medze detektívovej racionálnej mysle. 

ítal síce v príslušnej literatúre o rozli ných príkladoch neoby ajných 
fenoménov, ktoré sa nedajú vysvetli  normálnym spôsobom, ba do-
konca po ul i vo Varšave o „strašidlách“ aj v Mokotowskej ulici, aj na 
ulici Emílie Platerovej, aj v Bagatele, ale tamtie úkazy boli odlišného 
charakteru. No celý ten príbeh o starom zámku s príšernými a nebez-
pe nými prízrakmi sa mu zdal až prive mi fantastický. Na druhej stra-
ne, komu by už išlo o to, aby strašil Freda...

– Hm... – zamrmlal po dlhšej chvíli, ke  premýš al, a bezmyšlien-
kovite pritom kreslil akési kolieska na papier, o pred ním ležal, ako to 
mal vo zvyku, ke  o nie om sústredene uvažoval. – Zvláštne... Ve mi 
zvláštne... V om vám ja vlastne môžem poradi ? Ani na okamih ne-
pochybujem o pravdivosti tvojich slov... Takisto nepochybujem, že si 
nemal vidiny... Niet žiadneho dôvodu nazdáva  sa, že by dakto z oby-
vate ov zámku zámerne vystrájal takéto potmehúdstva.
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– Vylú ené! Pekné potmehúdstva! Prisahám ti, že žiaden lovek by 
nedokázal zinscenova  také úkazy...

– Tým skôr... V om by teda spo ívala moja pomoc? Obrá  sa rad-
šej na metapsychikov, skúmate ov paranormálnych fenoménov...

Fred za al energicky protestova .
– Nie... Nie! – zvolal. – Ty jediný nás povzbudíš na duchu, vysvet-

líš, o to má všetko znamena ! Nemám chu  do toho zasväti  cudzích 
udí a vyvola  okolo našej rodiny nepeknú senzáciu... Napokon... Strýc 

Karol je vlastne akoby okultista – a utiekol ako prvý... Neodmietaj... 
Prí  k nám...

A ke  detektív neur ito potriasol hlavou, naliehal alej.
– Ber to ako návštevu u nás, ako krátky odpo inok na vidieku... 

Už dávno som a k nám chcel pozva  a nehnevaj sa, že to pozvanie 
prichádza tak neskoro... Prosím a, prí ! Ve  my všetci sme sa tam 
dostali skoro do stavu pominutia zmyslov a ja sám sa ob as pokladám 
za šialenca... Prisahal som sestre, že a nahovorím, že a dovediem... 

Den sa zdráhal len naoko. Aj jeho vábila možnos  zoznámi  sa so 
strašným votrelcom zo záhrobia. Bojova  s duchom, ktorý sa pokúša 
škrti , ktorý sa pokúša vraždi  – to by mohlo by  naozaj zaujímavé! 
No bol teraz doslova zavalený prípadmi, ktoré vyšetroval... Jedného 
z nich, výnimo ne tajomného a neoby ajného, mal plnú hlavu... 

– Som príšerne zaneprázdnený, – zamrmlal. – Neviem, i sa mi 
podarí uvo ni  sa...

– Ak budeš chcie , ur ite si dokážeš nájs  chví u asu! – prosil ho 
Fred, ke  videl, že priate  sa už podvo uje jeho prehováraniu. – Zopár 
dní po káme, ba hoci aj týžde ... Za ten as nám duch azda neublíži... 
Si úžasne dobrotivý, že neodmietaš! Takže prídeš? Platí?

Ak sa už detektív mal rozhodnú , rozhodoval sa rýchlo. 
– Platí! O týžde  budem v Podbereží! – povedal krátko. – Skôr 

nemôžem. Ak to bude potrebné, zostanem dlhšie...
– Ani neviem, ako ti po akova ! – dostal zo seba, schytil Dena za 

ruku a srde ne mu ju stisol. Banálne slová v a nosti zazneli vo Fredo-
vých ústach úprimne a s vrúcnos ou.

Nuž h a, a takto sa detektív ocitol v starom paláci v pohrani í.
A tam ved a bola tá izba!
Napriek detektívovým naliehavým prosbám mu domáci pán nedo-

volil prenocova  v nej okamžite. Zjavne sa obával, že po únavnej ceste 
by sa v prípade bezprostredného stretnutia s prízrakom mohlo vzrušenie 
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ukáza  príliš silné. Želal si preto, aby Den prvú noc strávil na príze-
mí. Až po dlhom naliehaní súhlasil, aby upratali dve izby, susediace 
s „diabolskou komnatou“. V tej najbližšej sa nachádzal Den a v alšej 
Fred. Takto to malo by  bezpe nejšie. Podbereski totiž na alej roz-
hodne tvrdil, že desivé úkazy sa obmedzujú výlu ne na tajomnú izbu: 
v ostatných izbách síce ve mi dobre tie zvuky a výkriky po u , no 
prízraky sa zjavujú iba v nej...

Dvere od oboch komnát nechali otvorené, a tak nocovali akoby 
v jednej izbe. Ke  detektív ležal na lôžku, ve mi dobre videl Freda, 
unaveného rozprávaním, ako spal s hlavou, zavinutou v prikrývke, 
spánkom spravodlivých, hoci predtým prisahal, že nezaspí a bude 
bdie  nad bezpe nos ou svojho priate a. No Den dorazil do Podbe-
režia dos  neskoro – až okolo jedenástej ve er – a potom sa ešte dlho 
zhovárali...

Usmial sa a pozrel na hodinky.
Dve hodiny.
Za oknami sa nebo z tmavo-zafírového menilo na sivé a samotná 

izba zasa nadobúdala oraz zrete nejšie kontúry, akoby z nej niekto 
pomaly s ahoval záclonu.

Dnes sa už teda ni  nestane!
Den pozrel akoby s útos ou na dvere, vedúce do komnaty – „diab-

lovho dúpä a“. Boli zamknuté na k ú  – bol v zámke a ani najmenší 
šuchot neprezrádzal, že by sa za nimi malo dia  nie o zvláštne. 

Ke že detektív nedokázal kroti  svoju zvedavos , už predtým 
stihol nazrie  dovnútra. Hrôzostrašná komnata vyzerala rovnako ako 
každá iná miestnos  v hornej asti paláca. Starý nábytok, obrazy, ve ká 
vyrezávaná poste  s baldachýnom. Podobná tej, v ktorej sa nachádzal. 
Vo všeobecnosti tam bolo dos  ponuro. No ktorá izba sa nezdá by  
ponurá pri mihotavom jase svie ky, ak ešte navyše o nej kolujú všako-
vaké legendy?

A tak teda nadarmo akal celú noc – vari ni  nepotvrdí rozprá-
vania, ktoré si vypo ul? Prízraky sú dobre vychované a uctili si, že 
sa objavil hos . A možno sa z akli boja – ak si domysleli, že Den im 
chystá prekvapenie? Ke že totiž vedel, že rady vyvádzajú svoje kúsky 
potme, priviezol si aj nieko ko ru ných elektrických lampášov so sil-
nými batériami do paláca, ktorý takéto osvetlenie nemal. Dva spo ívali 
na no nom stolíku hne  ved a browningu, alšie dva zasa odovzdal 
Fredovi – pre každý prípad... 
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Takže teda ni ?
Ke  tu zrazu... 
Den odrazu za ul podivný šramot. V prvom okamihu ani sám ne-

vedel ur i , i ho naozaj zaregistroval alebo ho len oklamali zmysly. 
No nie! K ušiam, nastraženým sústredeným o akávaním, opä  do ahol 
nezrete ný šuchot. 

Áno! Nepochybne je to z tej komnaty!
Detektív sa na svojom lôžku narovnal ako struna.
Že by?
Šramot sa neustále zintenzív oval, stával sa oraz zrete nejším. 

Zrete nejším až do takej miery, že sa dala zisti  prí ina, ktorá tie zvuky 
vyvolala. Už k nim nedoliehal dáky nede  novate ný hluk, ale oraz 
silnejšie znel zvuk krokov...

Boli to kroky muža, ktorý s ažka a pomaly vystupuje smerom 
k zatvoreným dverám...

– Fred! Po uješ? – zvolal Den polohlasne a vysko il z postele.
No Podbereski spal tvrdo. Detektív k nemu musel pobehnú  a za-

trias  ním pár ráz za rameno, kým sa zobudil. 
– Po úvaj... Už sa to za ína. Priprav si zbra ...
Ke  Fred po ul tieto detektívove slová, ihne  sa celkom prebral. 

Bleskurýchle vysko il z lôžka, schytil browning aj lampáš a náhlil sa 
za Denom do prvej izby.

– Tam...
Kroky za dverami zatia  zastali. Povedal by si, že ten, o sa za 

nimi skrýva, teraz prestupuje z jednej nohy na druhú v neistote, o má 
alej robi , a zárove  pohmate h adá k u ku, lebo bolo po u , akoby 

sa pozd ž dverí z ahka presúvali prsty. 
– Chce vojs ? Ve  ja mu už pomôžem! Fred... priprav sa!
Obaja len v no ných košeliach a mocne stískajúc revolvery za-

krádali sa po špi kách k zamknutým dverám na stretnutie s tajomným 
prišelcom.

Sta í len skrútnu  k ú om v zámke, silno trhnú  a potom sa už 
rýchlo ukáže, ako vyzerá ten fantóm, ke  bude zaliaty lú mi elektric-
kého svetla.

Den sa dotkol k ú a...
Sotva ním však sta il pohnú , odrazu sa zamknuté dvere otvorili 

samy. 
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Samy! Uzrel pred sebou iernu temnotu izby a ovanul ho adový 
závan. 

Chcel nie o zakri a , no nemohol. To preto, lebo v tej istej chvíli 
sa priamo pred ním zablysli dve žltozelené svetlá ako príšerné zreni ky 
a zárove  zahrmel mocný hlas:

– Spoz... náš... ma!
Den nebol žiadny zbabelec. No v tom hlase zaznelo osi také straš-

né a zrenice sa do ho na okamih vpili s takou silou, že stál ako priko-
vaný na mieste a doslova sa nemohol pohnú .

Trošku sa spamätal až potom, ke  mu okolo ucha zahu al výstrel 
a roz ahla sa zvu ná kliatba. 

– Ech... Do š aka! Zhy , ty diabol!
To Fred, ktorý stál za ním, vystrelil z browningu. Potom ešte druhý 

a tretí raz.
Zrenice zmizli. 
Detektív sa otriasol z dojmu, akým na  zapôsobili, a spolu so svo-

jím priate om vtrhol do komnaty. Temnotu rozptýlilo ostré svetlo elek-
trických lampášov. Ba vlastne skôr prítmie, ke že izba nebola úplne 
tmavá: prenikli tam už sivé lú e úsvitu. 

Dlho blúdili lampášmi dokola po stenách a po tých najzapadnutej-
ších kútoch. Nikde nikto... 

Komnata bola prázdna. Rozhodne prázdna a ani ten najmenší de-
tail neprezrádzal, že by sa tam prednedávnom mohla nachádza  nejaká 
živá bytos . 

S údivom na seba pozreli.
– Do š aka! – zopakoval Podbereski.
Teraz za al Den pomaly, systematicky prezera  steny a klopka  

na ne. Márne! Ani stopy po tom, že by niekde boli duté alebo že by sa 
niekde nachádzali tajné dvere, šikovne ukryté v tapete. Odsúval náby-
tok, nazrel pod poste , osvetlil vnútro masívnej gdanskej skrine, a ke  
napokon pok akol, plazil sa po podlahe, pri om svedomito skúmal aj 
tú najdrobnejšiu špáru, aj tú najmenšiu štrbinu. 

Vstal spotený a zaprášený. 
– Ni ! Ale vo dne sa mi bude h ada  lepšie! – vyhlásil. 
Fred smutne potriasol hlavou. 
– Desa  ráz som túto neš astnú izbu bedlivo preh adal skrz na 

skrz, prevrátil ju hore nohami! Bohužia , márne. Napokon...
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Dokonca za sebou ani nezamkli dvere a obaja sa vrátili do spálne, 
ktorú obýval Den. Detektív sa usadil na posteli a zapálil si cigaretu. 
Podbereski zasa dokon il svoju myšlienku:

– Napokon, – zopakoval, – ako vysvetlíš, že dvere, ktoré si sám 
zaríg oval a zamkol na k ú , sa odrazu samy otvorili? 

Detektív na tú otázku neodvetil priamo, ale riekol: 
– Po ul si hlas?
– Úplne zrete ne! Vykríkol: „Spoznáš ma!“
Den vypustil z úst ve ký kúdol dymu. 
– „Spoznáš ma!“ Hm, takže vyhrážka.
– Mám si dáva  pozor! No vynikajúce! A videl si tie žltozelené 

zrenice, Fred? 
– Ako to, i som ich videl? Vpíjali sa do teba s hnevom a nenávis-

ou! Tak ako predtým zazerali na Wandu a na m a. Znovu ich vidím! 
Hypnotizujú loveka, akoby vrástol do zeme, sú príšerné... 

– Áno, lovek akoby vrástol do zeme! – pomaly povedal Den, spo-
mínajúc si na ten podivný pocit, ktorý nebol ani celkom strach, ani 
úplná nemohúcnos , aký sa ho zmocnil, ke  uzrel ten hrôzostrašný 
úkaz. – Máš pravdu, tie o i sú monštruózne...

Prvé lú e vychádzajúceho slnka zatia  stihli úplne rozptýli  tem-
notu. Svetlo už prenikalo všade a zlievalo sa so žltavým plame om 
zapálených sviec.

– Takže vidíš, – povedal Fred po chví ke ml ania, – že som sa 
nezbláznil, ke  som ti rozprával tie historky! No tu sa lovek naozaj 
môže zblázni ! Dnes sa už ur ite ni  viac nestane, lebo ten ert i ký 

as, ktorý sa nám rá il zjavi , nemá vo zvyku chodi  na návštevy po-
as d a... No dvere predsa len zamknem...

Opä  zaríg oval a zlostne skrútol k ú om v zámke. 
– Slabá útecha! – dodal. – Ak bude chcie , opä  si otvorí. Teraz, 

ke  si sa už presved il na vlastné o i, vrav: o si o tom myslíš?
– Som toho názoru, – odvetil Den, – ke že nám nehrozí nová náv-

števa toho zlostného milos pána, urobíme najlepšie, ak sa okamžite 
pokúsime pospa  si. Zajtra sa tým prípadom budem zaobera  podrob-
nejšie...

– No dobre! – dobiedzal Fred. – Ale aký máš na to názor?
Den si zapálil alšiu cigaretu. 
– Môj názor? – zamrmlal. – Zatia  žiadny. Priznávam, že s nie ím 

podobným som sa stretol po prvý raz. A nikdy som veru ne akal, že 
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sa stretnem s takýmto protivníkom! Bol som vyzvaný na súboj a túto 
výzvu prijímam! o z toho bude, to netuším. Možno pod ahnem dia-
bolským silám... Tie dvere... ten hlas... tie zrenice! V každom prípade, 
v Podbereží zostanem rád. Momentálne sa odo m a nedozvieš ni  viac. 
A teraz dobrú noc, Fred.

– Dobrú noc! – zopakoval domáci pán s trošku roz arovaným tó-
nom v hlase. Myslel si, že detektív bude chcie  rozobra  udalosti, ktoré 
pred chví ou prežili, trošku obšírnejšie.

No poznal ho príliš dobre na to, aby nenaliehal. A o to viac, že 
naliehanie by neviedlo ku konkrétnej odpovedi.

– Hádam náš odpo inok už ni  nenaruší! – prehodil už na odchode 
a vybral sa do svojej spálne. 

oskoro sa odtia  ozvalo hlasné chrápanie. 
Hoci Den predstieral, že je nesmierne unavený, len o spozoroval, 

že jeho priate  zaspal, potichu sa zdvihol z lôžka a po špi kách sa pri-
kradol k zamknutým dverám. Pritisol na ne ucho. No napriek tomu, 
že na úval naozaj dlho, ticho nenarušil žiaden podozrivý šramot. Ke  
hos  zo záhrobia splnil svoju úlohu a vyslovil výstrahu, zjavne nepo-
važoval za vhodné objavi  sa znovu. 

Detektív, oraz zamyslenejší, sa vrátil do postele.
Bolo už po štvrtej a slne né lú e riadne pripekali, ke  mu kone ne 

vie ka o aželi spánkom. 
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